# Veröffentlichung der Bundesdurchschnittskostensätze für Maßnahmen der beruflichen Weiterbildung 2024

Stand: 01. Juli 2024

Die Bundesagentur für Arbeit hat nach § 179 (2) des Dritten Sozialgesetzbuches (SGB III) in Verbindung mit § 3 (2) der Akkreditierungs- und Zulassungsverordnung (AZAV) zweijährlich die durchschnittlichen Kostensätze zu ermitteln und zu veröffentlichen. Basis für die Ermittlung der Bundesdurchschnittskostensätze (B-DKS) 2024 sind die nach § 181 (8) SGB III von den fachkundigen Stellen an die Bundesagentur für Arbeit übermittelten Kostensätze aller zugelassenen Maßnahmen im Ermittlungszeitraum 01.01.2022 bis 31.12.2023. Die allgemeine Preisentwicklung in der beruflichen Erwachsenenbildung wurde nach § 3 (5) AZAV bei der Ermittlung berücksichtigt.

Die in der B-DKS-Haupttabelle und den Anlagen ausgewiesenen B-DKS haben ab dem 1. Juli 2024 Gültigkeit.

Die Systematikpositionen richten sich nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010). Ausgewählte Maßnahmen (Schweißverfahren, Fahrzeugführung, umschulungsbegleitende Hilfen) werden zur besseren Unterscheidung und Abgrenzung als Sonderpositionen ausgewiesen.

## Inhaltsverzeichnis

B-DKS-Haupttabelle	3
Anlage 1: Schwellenwerte	17
Anlage 2: Sonderpositionen	18
2.1 Maßnahmen der Schweiß- und Verbindungstechnik	18
2.1.1 Metallschutzgasschweißen - Metallaktivgas (MAG), Metallinertgas (MIG)	18
2.1.2 Wolfram-Inertgasschweißen (WIG)	18
2.1.3 Weitere Maßnahmen der Schweiß- und Verbindungstechnik	18
2.2 Maßnahmen der Fahrzeugführung (Straßenverkehr)	19
2.2.1 Erwerb von Führerschein-Klassen	19
2.2.2 Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz/- verordnung	20
2.2.3 Gefahrgutausbildung (ADR/GGVSEB)	21
2.2.4 Ladungssicherung/ Perfektionstraining/ Wechselbrücke	21
2.2.5 Umschulungen	21
2.2.6 Anschlussfähige Teilqualifikationen Berufskraftfahrer	22
2.2.7 Weitere Maßnahmen der Fahrzeugführung	23
2.3 Maßnahmen umschulungsbegleitende Hilfen	24

## **B-DKS-Haupttabelle**

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KIdB 2010	B-DKS
12101	Gartenbau (o. S.) – Helfer	8,47 €
12102	Berufe im Gartenbau (o. S.) – Fachkraft	9,46 €
12112	Berufe im Obst-, Gemüsebau – Fachkraft	9,46 €
12122	Baumschule, Stauden, Zierpflanzen – Fachkraft	9,46 €
12132	Friedhofsgärtnerei – Fachkraft	9,46 €
12142	Garten-, Landschafts-, Sportplatzbau – Fachkraft	9,46 €
12202	Floristik – Fachkraft	9,46 €
22301	Holzbe- und -verarbeitung (o. S.) – Helfer	7,90 €
22302	Holzbe- und -verarbeitung (o. S.) – Fachkraft	7,90 €
22312	Holztrocknung und -konservierung – Fachkraft	7,90 €
22322	Produktion von Holzwerkstoffen und -bauteilen – Fachkraft	7,90 €
22332	Produktion von Fertigprodukten aus Holz – Fachkraft	7,90 €
22342	Holz-, Möbel-, Innenausbau – Fachkraft	7,90 €
22352	Flechtwerkgestalter, Bürsten- und Pinselmacher – Fachkraft	7,90 €
22382	Holzbe- und -verarbeitung (s. s. T.) – Fachkraft	7,90 €
23212	Digital- und Printmediengestaltung – Fachkraft	10,06 €
23213	Digital- und Printmediengestaltung – Spezialist	10,14 €
23222	Grafik-, Kommunikations- und Fotodesign – Fachkraft	10,04 €
23223	Grafik-, Kommunikations- und Fotodesign – Spezialist	10,14 €
23224	Grafik-, Kommunikations- und Fotodesign – Experte	10,14 €
23282	Technische Mediengestaltung (s. s. T.) – Fachkraft	10,04 €
23293	Aufsicht – Technische Mediengestaltung	10,14 €
23312	Fototechnik – Fachkraft	10,04 €
23322	Fotografie – Fachkraft	10,04 €
24201	Metallbearbeitung (o. S.) – Helfer	8,13 €
24202	Metallbearbeitung (o. S.) – Fachkraft	9,79 €
24212	Spanlose Metallbearbeitung – Fachkraft	9,79 €
24222	Schleifende Metallbearbeitung – Fachkraft	9,79 €
24232	Spanende Metallbearbeitung – Fachkraft	9,79 €
24233	Spanende Metallbearbeitung – Spezialist	11,43 €
24243	Metallbearbeitung durch Laserstrahl – Spezialist	11,43 €
24293	Aufsicht - Metallbearbeitung	8,75€
24301	Metalloberflächenbehandlung (o. S.) – Helfer	8,13 €
24302	Metalloberflächenbehandlung (o. S.) – Fachkraft	9,79 €
24382	Metalloberflächenbehandlung (s. s. T.) – Fachkraft	9,79 €
24411	Metallbau – Helfer	9,70 €
24412	Metallbau – Fachkraft	9,70 €
24432	Industrietaucher/innen u.a. – Fachkraft	9,70 €
24511	Feinwerktechnik – Helfer	8,13 €
24512	Feinwerktechnik – Fachkraft	9,79 €
24522	Werkzeugtechnik – Fachkraft	9,79 €
24532	Uhrmacherhandwerk – Fachkraft	9,79 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
25101	Maschinenbau- und Betriebstechnik (o. S.) – Helfer	6,62 €
25102	Maschinenbau- und Betriebstechnik (o. S.) – Fachkraft	11,89 €
25112	Maschinen- und Gerätezusammensetzer/innen – Fachkraft	11,89 €
25122	Maschinen- und Anlagenführer/innen – Fachkraft	11,89€
25131	Techn. Servicekräfte in Wartung und Instandhaltung – Helfer	6,62 €
25132	Techn. Servicekräfte in Wartung und Instandhaltung – Fachkraft	11,89 €
25182	Maschinenbau und Betriebstechnik (s. s. T.) – Fachkraft	11,89 €
25201	Fahrzeugtechnik (o. S.) – Helfer	6,62 €
25212	Kraftfahrzeugtechnik – Fachkraft	12,15€
25222	Land- und Baumaschinentechnik – Fachkraft	12,15€
25232	Luft- und Raumfahrttechnik – Fachkraft	12,15 €
25242	Schiffbautechnik – Fachkraft	12,15 €
25252	Zweiradtechnik – Fachkraft	12,15 €
26102	Mechatronik und Automatisierungstechnik (o. S.) – Fachkraft	10,00 €
26112	Mechatronik – Fachkraft	10,00 €
26113	Mechatronik – Spezialist	9,15 €
26114	Mechatronik – Experte	9,15 €
26122	Automatisierungstechnik – Fachkraft	10,00 €
26123	Automatisierungstechnik – Spezialist	9,15 €
26124	Automatisierungstechnik – Experte	9,15 €
26193	Aufsicht – Mechatronik und Automatisierungstechnik	9,15 €
26212	Bauelektrik – Fachkraft	10,00 €
26213	Bauelektrik – Spezialist	9,28 €
26222	Elektromaschinentechnik – Fachkraft	10,00 €
26223	Elektromaschinentechnik – Spezialist	9,28 €
26232	Energie- und Kraftwerkstechnik – Fachkraft	10,00 €
26233	Energie- und Kraftwerkstechnik – Spezialist	9,28 €
26234	Energie- und Kraftwerkstechnik – Experte	9,28 €
26242	Regenerative Energietechnik – Fachkraft	10,00 €
26243	Regenerative Energietechnik – Spezialist	9,28 €
26244	Regenerative Energietechnik – Experte	9,28 €
26252	Elektrische Betriebstechnik – Fachkraft	10,00 €
26253	Elektrische Betriebstechnik – Spezialist	9,28 €
26262	Leitungsinstallation und -wartung – Fachkraft	10,00 €
26263	Leitungsinstallation und -wartung – Spezialist	9,28 €
26264	Leitungsinstallation und -wartung – Experte	9,28 €
26293	Aufsicht – Energietechnik	9,28 €
26301	Elektrotechnik (o. S.) – Helfer	9,62 €
26302	Elektrotechnik (o. S.) – Fachkraft	9,62 €
26303	Elektrotechnik (o. S.) – Spezialist	9,15 €
26304	Elektrotechnik (o. S.) – Experte	9,15 €
26312	Informations- und Telekommunikationstechnik – Fachkraft	9,62 €
26313	Informations- und Telekommunikationstechnik – Spezialist	9,15 €
26314	Informations- und Telekommunikationstechnik – Experte	9,15 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
26322	Mikrosystemtechnik – Fachkraft	9,62 €
26323	Mikrosystemtechnik – Spezialist	9,15€
26324	Mikrosystemtechnik – Experte	9,15 €
26332	Luftverkehrs-, Schiffs- und Fahrzeugelektronik – Fachkraft	9,62 €
26333	Luftverkehrs-, Schiffs- und Fahrzeugelektronik – Spezialist	9,15€
26334	Luftverkehrs-, Schiffs- und Fahrzeugelektronik – Experte	9,15€
26382	Elektrotechnik (s. s. T.) – Fachkraft	9,62 €
26383	Elektrotechnik (s. s. T.) – Spezialist	9,15 €
26384	Elektrotechnik (s. s. T.) – Experte	9,15€
26393	Aufsicht – Elektrotechnik	9,15€
27103	Technische Forschung und Entwicklung (o. S.) – Spezialist	14,59 €
27104	Technische Forschung und Entwicklung (o. S.) – Experte	13,23 €
27183	Technische Forschung und Entwicklung (s. s. T.) – Spezialist	14,59 €
27184	Technische Forschung und Entwicklung (s. s. T.) – Experte	13,23 €
27194	Führung – Technische Forschung und Entwicklung	13,23 €
27212	Technische Zeichner/innen – Fachkraft	12,01 €
27223	Konstruktion und Gerätebau – Spezialist	13,23 €
27224	Konstruktion und Gerätebau – Experte	13,23 €
27232	Modellbau – Fachkraft	12,01 €
27282	Technisches Zeichnen, Konstruktion und Modellbau (s. s. T.) – Fachkraft	12,01 €
27283	Technisches Zeichnen, Konstruktion und Modellbau (s. s. T.) – Spezialist	13,23 €
27284	Technisches Zeichnen, Konstruktion und Modellbau (s. s. T.) – Experte	13,23 €
27293	Aufsicht - Technisches Zeichnen, Konstruktion und Modellbau	13,23 €
27294	Führung – Technisches Zeichnen, Konstruktion und Modellbau	13,23 €
27302	Technische Produktionsplanung und -steuerung – Fachkraft	12,01 €
27303	Technische Produktionsplanung und -steuerung – Spezialist	13,23 €
27304	Technische Produktionsplanung und -steuerung – Experte	13,23 €
27312	Technische Qualitätssicherung – Fachkraft	12,01 €
27313	Technische Qualitätssicherung – Spezialist	13,23 €
27314	Technische Qualitätssicherung – Experte	13,23 €
27393	Aufsicht - Technische Produktionsplanung und -steuerung	13,23 €
27394	Führung - Technische Produktionsplanung und -steuerung	13,23 €
29102	Getränkeherstellung (o. S.) – Fachkraft	7,42 €
29112	Brauer/innen, Mälzer/innen – Fachkraft	7,42 €
29122	Weinküfer/innen – Fachkraft	7,42 €
29132	Brenner/innen, Destillateure/innen – Fachkraft	7,42 €
29142	Fruchtsafttechnik – Fachkraft	7,42 €
29152	Nahrungsmittel- und Getränkekoster/innen – Fachkraft	7,42 €
29201	Lebensmittelherstellung (o. S.) – Helfer	7,19 €
29202	Lebensmittelherstellung (o. S.) – Fachkraft	7,42 €
29212	Mühlenprodukt- und Futtermittelherstellung – Fachkraft	7,42 €
29222	Back- und Konditoreiwarenherstellung – Fachkraft	7,42 €
29232	Fleischverarbeitung – Fachkraft	7,42 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
29242	Fischverarbeitung – Fachkraft	7,42 €
29252	Milchproduktherstellung – Fachkraft	7,42 €
29262	Süßwarenherstellung – Fachkraft	7,42 €
29272	Tabakwarenherstellung – Fachkraft	7,42 €
29282	Lebensmittelherstellung (s. s. T.) – Fachkraft	7,42 €
29301	Köche/Köchinnen (o. S.) – Helfer	7,19€
29302	Köche/Köchinnen (o. S.) – Fachkraft	7,42 €
29312	Vor-, Kalt- und Süßspeisenköche/innen – Fachkraft	7,42 €
29322	Grill-, Braten- und Fischköche/innen – Fachkraft	7,42 €
29382	Köche/Köchinnen (s. s. T.) – Fachkraft	7,42 €
31103	Bauplanung und -überwachung (o. S.) – Spezialist	9,61 €
31104	Bauplanung und -überwachung (o. S.) – Experte	9,61 €
31114	Architektur – Experte	9,61 €
31124	Stadt- und Raumplanung – Experte	9,61 €
31133	Bauplanung von Verkehrswegen und -anlagen – Spezialist	9,61 €
31134	Bauplanung von Verkehrswegen und -anlagen – Experte	9,61 €
31143	Wasserwirtschaft – Spezialist	9,61 €
31144	Wasserwirtschaft – Experte	9,61 €
31153	Bauwerkserhaltung und -erneuerung – Spezialist	9,61 €
31154	Bauwerkserhaltung und -erneuerung – Experte	9,61 €
31163	Bausachverständige und -kontrolleure/innen – Spezialist	9,61 €
31164	Bausachverständige und -kontrolleure/innen – Experte	9,61 €
31173	Bauabrechnung und -kalkulation – Spezialist	9,61 €
31174	Bauabrechnung und -kalkulation – Experte	9,61 €
31193	Aufsicht - Bauplanung und -überwachung, Architektur	9,61 €
31194	Führung - Bauplanung und -überwachung, Architektur	9,61 €
32101	Hochbau (o. S.) – Helfer	11,03 €
32102	Hochbau (o. S.) – Fachkraft	11,03 €
32112	Beton- und Stahlbetonbau – Fachkraft	11,03 €
32122	Maurerhandwerk – Fachkraft	11,03 €
32132	Schornsteinbau – Fachkraft	11,03 €
32142	Dachdeckerei – Fachkraft	11,03 €
32152	Fassadenbau – Fachkraft	11,03 €
		·
32162	Gerüstbau – Fachkraft	11,03 €
32172	Bauwerksabbruch – Fachkraft	11,03 €
32201	Tiefbau (o. S.) – Helfer	11,03 €
32202	Tiefbau (o. S.) – Fachkraft	11,03 €
32212	Pflasterer/innen, Steinsetzer/innen – Fachkraft	11,03 €
32222	Straßen- und Asphaltbau – Fachkraft	11,03 €
32232	Gleisbau – Fachkraft	11,03 €
32242	Brunnenbau – Fachkraft	11,03 €
32252	Kanal- und Tunnelbau – Fachkraft	11,03 €
32262	Kultur- und Wasserbau – Fachkraft	11,03 €
33211	Maler- und Lackiererarbeiten – Helfer	7,21 €
33212	Maler- und Lackiererarbeiten – Fachkraft	7,21 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
33222	Stuckateurarbeiten – Fachkraft	7,21 €
33232	Bauwerksabdichtung – Fachkraft	7,21 €
33242	Holz- und Bautenschutz – Fachkraft	7,21 €
33301	Aus- und Trockenbau (o. S.) – Helfer	7,21 €
33302	Aus- und Trockenbau (o. S.) – Fachkraft	7,21 €
33312	Isolierung – Fachkraft	7,21 €
33322	Zimmerei – Fachkraft	7,21 €
33332	Bautischlerei – Fachkraft	7,21 €
33342	Glaserei – Fachkraft	7,21 €
33352	Rollladen- und Jalousiebau – Fachkraft	7,21 €
34102	Gebäudetechnik (o. S.) – Fachkraft	9,25 €
34112	Platz-, Gerätewarte/innen – Fachkraft	9,25 €
34201	Klempnerei (o. S.) – Helfer	9,68 €
34202	Klempnerei (o. S.) – Fachkraft	9,68 €
34203	Klempnerei (o. S.) – Spezialist	9,61 €
34212	Sanitär, Heizung und Klimatechnik – Fachkraft	9,68 €
34213	Sanitär, Heizung und Klimatechnik – Spezialist	9,61 €
34214	Sanitär, Heizung und Klimatechnik – Experte	9,61 €
34222	Ofen- und Luftheizungsbau – Fachkraft	9,68 €
34232	Kältetechnik – Fachkraft	9,68 €
34233	Kältetechnik – Spezialist	9,61 €
34234	Kältetechnik – Experte	9,61 €
34293	Aufsicht – Klempnerei, Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik	9,61 €
34301	Ver- und Entsorgung (o. S.) – Helfer	9,25 €
34302	Ver- und Entsorgung (o. S.) – Fachkraft	9,25 €
34312	Wasserversorgungs- und Abwassertechnik – Fachkraft	9,25 €
34322	Rohrleitungsbau – Fachkraft	9,25 €
34332	Abfallwirtschaft – Fachkraft	9,25 €
34342	Anlagen-, Behälter- und Apparatebau – Fachkraft	9,25 €
41194	Führung – Mathematik und Statistik	15,83 €
41293	Aufsicht – Biologie	15,83 €
41294	Führung – Biologie	15,83 €
41393	Aufsicht – Chemie	15,83 €
41394	Führung – Chemie	15,83 €
41493	Aufsicht – Physik	15,83 €
41494	Führung – Physik	15,83 €
42313	Umweltschutzverwaltung und -beratung – Spezialist	11,76 €
42314	Umweltschutzverwaltung und -beratung – Experte	11,76 €
42323	Gewässer-, Immissions- und Abfallbeauftragte – Spezialist	11,76 €
42324	Gewässer-, Immissions- und Abfallbeauftragte – Experte	11,76 €
42333	Strahlenschutzbeauftragte – Spezialist	11,76 €
42334	Strahlenschutzbeauftragte – Experte	11,76 €
42394	Führung - Umweltmanagement und -beratung	11,76 €
43102	Informatik (o. S.) – Fachkraft	11,19 €
43103	Informatik (o. S.) – Spezialist	12,79 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KIdB 2010	B-DKS
43104	Informatik (o. S.) – Experte	14,83 €
43112	Wirtschaftsinformatik - Fachkraft	11,19€
43113	Wirtschaftsinformatik - Spezialist	12,79 €
43114	Wirtschaftsinformatik – Experte	14,83 €
43122	Technische Informatik – Fachkraft	11,19€
43153	Medieninformatik – Spezialist	12,79 €
43154	Medieninformatik – Experte	15,13 €
43194	Führung – Informatik	14,83 €
43214	IT-Systemanalyse – Experte	14,83 €
43223	IT-Anwendungsberatung – Spezialist	12,79 €
43224	IT-Anwendungsberatung – Experte	14,83 €
43232	IT-Vertrieb – Fachkraft	11,19€
43233	IT-Vertrieb – Spezialist	12,79€
43294	Führung-IT-System,-Anwendung,-Vertrieb	14,83 €
43312	IT-Netzwerktechnik – Fachkraft	11,19€
43313	IT-Netzwerktechnik – Spezialist	12,79€
43314	IT-Netzwerktechnik – Experte	14,83 €
43323	IT-Koordination – Spezialist	12,79 €
43333	IT-Organisation – Spezialist	12,79 €
43343	IT-Systemadministration – Spezialist	12,79 €
43353	Datenbankentwicklung und -administration – Spezialist	12,79 €
43363	Webadministration - Spezialist	12,79 €
43383	IT-Netzwerk, -Koordination, -Administration und -Organisation (s. s. T) – Spezialist	12,79€
43384	IT-Netzwerk, -Koordination, -Administration und -Organisation (s. s. T) – Experte	14,83 €
43394	Führung - IT-Netzwerk, -Koordination, -Administration und - Organisation	14,83 €
43412	Softwareentwicklung – Fachkraft	11,19€
43413	Softwareentwicklung – Spezialist	12,79 €
43414	Softwareentwicklung – Experte	14,83 €
43423	Programmierung – Spezialist	12,79 €
43494	Führung – Softwareentwicklung und Programmierung	14,83 €
51311	Lagerwirtschaft – Helfer	8,69 €
51312	Lagerwirtschaft – Fachkraft	8,69€
51321	Post- und Zustelldienste – Helfer	8,69€
51322	Post- und Zustelldienste – Fachkraft	8,69€
51332	Güter- und Warenumschlag – Fachkraft	8,69€
51503	Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs (o. S.) – Spezialist	11,21 €
51504	Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs (o. S.) – Experte	11,21 €
51513	Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs – Spezialist	11,21 €
51523	Überwachung und Steuerung des Eisenbahnverkehrsbetriebs – Spezialist	11,21 €
51533	Überwachung und Steuerung des Luftverkehrsbetriebs –	11,21 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
	Spezialist	
51534	Überwachung und Steuerung des Luftverkehrsbetriebs – Experte	11,21 €
51543	Überwachung und Steuerung des Schiffsverkehrsbetriebs – Spezialist	11,21 €
51583	Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs (s. s. T.) – Spezialist	11,21 €
51593	Aufsicht - Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs	11,21 €
51594	Führung - Überwachung und Steuerung des Verkehrsbetriebs	11,21 €
51613	Verkehrskaufleute – Spezialist	10,90 €
51614	Verkehrskaufleute – Experte	10,90 €
51622	Speditions- und Logistikkaufleute – Fachkraft	8,69€
51623	Speditions- und Logistikkaufleute – Spezialist	10,90 €
51624	Speditions-, Logistikkaufleute – Experte	10,90 €
51632	Straßen- und Schienenverkehrskaufleute – Fachkraft	8,69€
51633	Straßen- und Schienenverkehrskaufleute – Spezialist	10,90 €
51642	Luftverkehrskaufleute – Fachkraft	8,69€
51643	Luftverkehrskaufleute – Spezialist	10,90 €
51652	Schifffahrtskaufleute – Fachkraft	8,69€
51653	Schifffahrtskaufleute – Spezialist	10,90 €
51662	Kurier-, Express- und Postdienstleistungskaufleute – Fachkraft	8,69€
51663	Kurier-, Express- und Postdienstleistungskaufleute – Spezialist	10,90 €
51694	Führung- Verkehr und Logistik (kaufmännischer Bereich)	10,90 €
52202	Triebfahrzeugführ/innen im Eisenbahnverkehr (o. S.) – Fachkraft	14,91 €
52512	Führer land- und forstwirtschaftlicher Maschinen – Fachkraft	16,21 €
52522	Führer/innen von Erdbewegungs- und verwandten Maschinen – Fachkraft	16,21 €
52531	Kranführer/innen, Aufzugsmaschinisten und Bediener/innen verwandter Hebeeinrichtungen – Helfer	11,50 €
52532	Kranführer/innen, Aufzugsmaschinisten und Bediener/innen verwandter Hebeeinrichtungen – Fachkraft	16,21 €
53111	Objekt-, Werte- und Personenschutz – Helfer	9,90 €
53112	Objekt-, Werte- und Personenschutz – Fachkraft	9,90€
53122	Arbeitssicherheit und Sicherheitstechnik – Fachkraft	9,91 €
53123	Arbeitssicherheit und Sicherheitstechnik – Spezialist	10,44 €
53124	Arbeitssicherheit und Sicherheitstechnik – Experte	10,44 €
53132	Brandschutz – Fachkraft	9,91 €
53133	Brandschutz – Spezialist	10,44 €
53134	Brandschutz – Experte	10,44 €
53142	Badeaufsicht – Fachkraft	9,91 €
53152	Detektive/Detektivinnen – Fachkraft	9,91 €
53162	Inkassobeauftragte – Fachkraft	9,91 €
53182	Objekt-, Personen-, Brandschutz und Arbeitssicherheit (s. s. T.)  – Fachkraft	9,91 €
53183	Objekt-, Personen-, Brandschutz und Arbeitssicherheit (s. s. T.)  – Spezialist	10,44 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
53184	Objekt-, Personen-, Brandschutz und Arbeitssicherheit (s. s. T.) - Experte	10,44 €
53193	Aufsicht - Objekt-, Personen-, Brandschutz und Arbeitssicherheit	10,44 €
53194	Führung - Objekt-, Personen-, Brandschutz und Arbeitssicherheit	10,44 €
54101	Reinigung (o. S.) – Helfer	7,51 €
54112	Gebäudereinigung – Fachkraft	7,51 €
54122	Glas- und Fensterreinigung – Fachkraft	7,51 €
54132	Textilreinigung – Fachkraft	7,51 €
54142	Maschinen- und Anlagenreinigung – Fachkraft	7,51 €
54152	Fahrzeugreinigung – Fachkraft	7,51 €
54182	Reinigung (s. s. T.) – Fachkraft	7,51 €
61112	Einkauf – Fachkraft	8,17 €
61113	Einkauf – Spezialist	8,71 €
61122	Vertrieb (außer IKT) – Fachkraft	8,17 €
61123	Vertrieb (außer IKT) – Spezialist	8,71 €
61124	Vertrieb (außer IKT) – Experte	8,71 €
61132	Handelsmakler/innen und Auktionatoren/innen – Fachkraft	8,17 €
61133	Handelsmakler/innen und Auktionatoren/innen – Spezialist	8,71 €
61142	Kaufleute Automatenservice – Fachkraft	8,17 €
61152	Geld- und Pfandverleih – Fachkraft	8,17 €
61162	Verleih (außer Geld- und Pfandverleih) – Fachkraft	8,17 €
61194	Führung - Einkauf und Vertrieb	8,71 €
61203	Kaufleute im Handel (o. S.) – Spezialist	8,50 €
61204	Kaufleute im Handel (o. S.) – Experte  Kaufleute Groß- und Außenhandel – Fachkraft	8,50 €
61212 61213		8,17 €
61214	Kaufleute Groß- und Außenhandel – Spezialist	8,50 € 8,50 €
61282	Kaufleute Groß- und Außenhandel – Experte Kaufleute im Handel (s. s. T) – Fachkraft	8,17 €
61283	Kaufleute im Handel (s. s. T) – Facilitati  Kaufleute im Handel (s. s. T) – Spezialist	8,50 €
61284	Kaufleute im Handel (s. s. T.) – Spezialist  Kaufleute im Handel (s. s. T.) – Experte	8,50 €
61294	Führung – Handel	8,50 €
61312	Immobilienvermarktung und -verwaltung – Fachkraft	8,30 € 8,17 €
61313	Immobilienvermarktung und -verwaltung – Fachkraft Immobilienvermarktung und -verwaltung – Spezialist	8,54 €
61314	Immobilienvermarktung und -verwaltung – Spezialist	8,54 €
61323	Facility-Management – Spezialist	8,54 €
61394	Führung – Immobilienwirtschaft und Facility- Management	8,54 €
62101	Verkauf (ohne Produktspezialisierung) – Helfer	7,42 €
62102	Verkauf (ohne Produktspezialisierung) – Fachkraft	7,42 €
62103	Verkauf (ohne Produktspezialisierung) – Spezialist	10,39 €
62112	Kassierer/innen und Kartenverkäufer/innen – Fachkraft	7,42 €
62122	Verkaufsstand- und Marktverkäufer/innen – Fachkraft	7,42 € 7,42 €
62182	Verkauf (o. Produktspezialisierung) (s. s. T.) – Fachkraft	7,42 €
62183	Verkauf (o. Produktspezialisierung) (s. s. T.) – Facikiant  Verkauf (o. Produktspezialisierung) (s. s. T.) – Spezialist	10,39 €
62193	Aufsicht – Verkauf	10,39 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
62194	Führung – Verkauf	10,39 €
62212	Verkauf (Bekleidung, Sportartikeln, Lederwaren und Schuhen) - Fachkraft	7,42 €
62222	Verkauf (Schmuck und Uhren) – Fachkraft	7,42 €
62232	Verkauf (Bürobedarf, Geschenk- und Spielwaren) – Fachkraft	7,42 €
62242	Verkauf (Elektro-, Elektronik- und Haushaltswaren) – Fachkraft	7,42 €
62252	Verkauf (Möbel und Einrichtungsgegenstände) – Fachkraft	7,42 €
62262	Verkauf (Garten-, Heimwerker-, Haustier- und Zoobedarf) – Fachkraft	7,42 €
62272	Verkauf (Kraftfahrzeuge, Zweiräder und Zubehör) -Fachkraft	7,42 €
62282	Verkauf (s. s. T.) – Fachkraft	7,42 €
62301	Verkauf Lebensmittel (o. S.) – Helfer	7,42 €
62302	Verkauf Lebensmittel (o. S.) – Fachkraft	7,42 €
62312	Verkauf Back- und Konditoreiwaren – Fachkraft	7,42 €
62322	Verkauf von Fleischwaren – Fachkraft	7,42 €
62382	Verkauf Lebensmittel (s. s. T.) – Fachkraft	7,42 €
62412	Verkauf von drogerie- und apothekenüblichen Waren – Fachkraft	7,42 €
62422	Verkauf Sanitäts- und Medizinbedarf – Fachkraft	7,42 €
62512	Buchhandel – Fachkraft	7,42 €
62513	Buchhandel – Spezialist	10,39€
62514	Buchhandel – Experte	10,39€
62522	Kunst- und Antiquitätenhandel – Fachkraft	7,42 €
62532	Musikfachhandel – Fachkraft	7,42 €
63112	Tourismuskaufleute – Fachkraft	6,78€
63113	Tourismuskaufleute – Spezialist	7,70 €
63114	Tourismuskaufleute – Experte	7,70 €
63122	Sport- und Fitnesskaufleute, Sportmanager/innen – Fachkraft	6,78 €
63123	Sport- und Fitnesskaufleute, Sportmanager/innen – Spezialist	7,70 €
63124	Sport- und Fitnesskaufleute, Sportmanager/innen – Experte	7,70 €
63132	Animateure/innen und Gästebetreuer/innen – Fachkraft	6,78 €
63142	Reiseleiter/innen und Fremdenführer/innen – Fachkraft	6,78 €
63143	Reiseleiter/innen und Fremdenführer/innen – Spezialist	7,70 €
63194	Führung – Tourismus und Sport	7,70 €
63212	Hotelkaufleute – Fachkraft	6,78 €
63213	Hotelkaufleute – Spezialist	7,72 €
63221	Hotelservice – Helfer	6,78 €
63222	Hotelservice – Fachkraft	6,78 €
63293	Aufsicht – Hotellerie	7,72 €
63294	Führung – Hotellerie	7,72 €
63301	Gastronomieservice (o. S.) – Helfer	6,78 €
63302	Gastronomieservice (o. S.) – Fachkraft	6,78 €
63303	Gastronomieservice (o. S.) – Spezialist	7,72 €
63312	Systemgastronomie – Fachkraft	6,78 €
63313	Systemgastronomie – Spezialist	7,72 €
63322	Barkeeper/innen – Fachkraft	6,78 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KIdB 2010	B-DKS
63382	Gastronomie (s. s. T.) – Fachkraft	6,78 €
63383	Gastronomie (s. s. T.) – Spezialist	7,72 €
63393	Aufsicht – Gastronomie	7,72 €
63394	Führung – Gastronomie	7,72 €
63401	Veranstaltungsservice und -management – Helfer	6,78 €
63402	Veranstaltungsservice und -management – Fachkraft	6,78 €
63403	Veranstaltungsservice und -management – Spezialist	7,68 €
63404	Veranstaltungsservice und -management – Experte	7,68 €
71302	Kaufmännische und technische Betriebswirtschaft (o. S.) – Fachkraft	7,11€
71303	Kaufmännische und technische Betriebswirtschaft (o. S.) – Spezialist	8,90 €
71304	Kaufmännische und technische Betriebswirtschaft (o. S.) – Experte	8,90 €
71314	Unternehmensorganisation und -planung – Experte	8,90 €
71324	Unternehmensberatung – Experte	8,90€
71382	Unternehmensorganisation und -strategie (s. s. T.) – Fachkraft	7,11 €
71383	Unternehmensorganisation und -strategie (s. s. T.) – Spezialist	8,90€
71384	Unternehmensorganisation und -strategie (s. s. T.) – Experte	8,90 €
71393	Aufsicht - Unternehmensorganisation und -strategie	8,90€
71394	Führung - Unternehmensorganisation und -strategie	8,90 €
71401	Büro- und Sekretariatskräfte (o. S.) – Helfer	7,11 €
71402	Büro- und Sekretariatskräfte (o. S.) – Fachkraft	7,11 €
71403	Büro- und Sekretariatskräfte (o. S.) – Spezialist	8,90€
71412	Fremdsprachensekretäre/innen und Fremdsprachenkorrespondenten/innen – Fachkraft	7,11 €
71413	Fremdsprachensekretäre/innen und Fremdsprachen- korrespondenten/innen – Spezialist	8,90€
71423	Dolmetscher und Übersetzer/innen – Spezialist	8,90€
71424	Dolmetscher und Übersetzer/innen – Experte	8,90€
71432	Steno- und Phonotypisten/innen – Fachkraft	7,11 €
71433	Steno- und Phonotypisten/innen – Spezialist	8,90 €
71442	Kodierer/innen, Korrekturleser/innen und verwandte Bürokräfte – Fachkraft	7,11€
71452	Auskunft und Kundeninformation – Fachkraft	7,11 €
71493	Aufsicht – Büro und Sekretariat	8,90€
71512	Personalentwicklung und -sachbearbeitung – Fachkraft	8,13€
71513	Personalentwicklung und -sachbearbeitung – Spezialist	8,90 €
71514	Personalentwicklung und -sachbearbeitung – Experte	8,90 €
71522	Personaldienstleistung – Fachkraft	8,13 €
71523	Personaldienstleistung – Spezialist	8,90 €
71524	Personaldienstleistung – Experte	8,90 €
71594	Führung – Personalwesen und -dienstleistung	8,90€
72212	Buchhaltung – Fachkraft	8,49€
72213	Buchhaltung – Spezialist	8,87 €
72214	Buchhaltung – Experte	8,87 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
72223	Kostenrechnung und Kalkulation – Spezialist	8,87 €
72224	Kostenrechnung und Kalkulation – Experte	8,87 €
72233	Controlling – Spezialist	8,87 €
72234	Controlling – Experte	8,87 €
72294	Führung - Rechnungswesen, Controlling und Revision	8,87 €
72302	Steuerberatung – Fachkraft	8,49 €
73104	Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung (o. S.) – Experte	9,72 €
73113	Assistenz Rechtsanwaltskanzlei und Notariat – Spezialist	9,72 €
73124	Notare/Notarinnen – Experte	9,72 €
73134	Rechtsanwälte/-anwältinnen – Experte	9,72 €
73144	Staatsanwälte/-anwältinnen – Experte	9,72 €
73154	Richter/innen – Experte	9,72 €
73183	Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung (s. s. T.) – Spezialist	9,72€
73184	Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung (s. s. T.) – Experte	9,72 €
73194	Führung - Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung	9,72€
73201	Öffentliche Verwaltung (o. S.) – Helfer	7,67 €
73202	Öffentliche Verwaltung (o. S.) – Fachkraft	7,67 €
73203	Öffentliche Verwaltung (o. S.) – Spezialist	9,52 €
73204	Öffentliche Verwaltung (o. S.) – Experte	9,52 €
73212	Sozialverwaltung und -versicherung – Fachkraft	7,67 €
73213	Sozialverwaltung und -versicherung – Spezialist	9,52 €
73214	Sozialverwaltung und -versicherung – Experte	9,52 €
73222	Verwaltende Berufe im Sozial- und Gesundheitswesen – Fachkraft	7,67 €
73223	Verwaltende Berufe im Sozial- und Gesundheitswesen – Spezialist	9,52 €
73224	Verwaltende Berufe im Sozial- und Gesundheitswesen – Experte	9,52 €
73231	Steuerverwaltung – Helfer	7,67 €
73232	Steuerverwaltung – Fachkraft	7,67 €
73233	Steuerverwaltung – Spezialist	9,52€
73234	Steuerverwaltung – Experte	9,52€
73241	Zolldienst – Helfer	7,67 €
73242	Zolldienst – Fachkraft	7,67€
73243	Zolldienst – Spezialist	9,52 €
73244	Zolldienst – Experte	9,52 €
73252	Justizverwaltung – Fachkraft	7,67 €
73253	Justizverwaltung – Spezialist	9,52 €
73254	Justizverwaltung – Experte	9,52 €
73282	Öffentliche Verwaltung (s. s. T.) – Fachkraft	7,67 €
73283	Öffentliche Verwaltung (s. s. T.) -Spezialist	9,52 €
73284	Öffentliche Verwaltung (s. s. T.) – Experte	9,52 €
73293	Aufsicht – Verwaltung	9,52 €
73294	Führung – Verwaltung	9,52 €
73342	Medizinische Dokumentation – Fachkraft	7,67 €
81102	Medizinische Fachangestellte/r (o. S.) – Fachkraft	7,52 €

Systematikposition Kurzbezeichnung der Systematikpos It. KldB 2010		B-DKS
81112	Zahnmedizinische Fachangestellte/r – Fachkraft	7,52 €
81182	Medizinische Fachangestellte/r (s. s. T.) – Fachkraft	7,52 €
81301	Gesundheits- und Krankenpflege (o. S.) – Helfer	7,52 €
81302	Gesundheits- und Krankenpflege (o. S.) – Fachkraft	7,52 €
81313	Fachkrankenpflege – Spezialist	7,84 €
81323	Fachkinderkrankenpflege – Spezialist	7,84 €
81332	Operations-/medizintechnische Assistenz – Fachkraft	7,52 €
81333	Operations-/medizintechnische Assistenz – Spezialist	7,84 €
81341	Rettungsdienst – Helfer	7,52 €
81342	Rettungsdienst – Fachkraft	7,52 €
81343	Rettungsdienst – Spezialist	7,84 €
81352	Geburtshilfe und Entbindungspflege – Fachkraft	7,52 €
81353	Geburtshilfe und Entbindungspflege – Spezialist	7,84 €
81382	Gesundheits- und Krankenpflege (s. s. T.) – Fachkraft	7,52 €
81383	Gesundheits- und Krankenpflege (s. s. T.) – Spezialist	7,84 €
81393	Aufsicht - Gesundheits- und Krankenpflege,	7,84 €
0.000	Rettungsdienst und Geburtshilfe	,,,,,
81394	Führung - Gesundheits- und Krankenpflege,	7,84 €
81404	Rettungsdienst und Geburtshilfe Ärzte/Ärztinnen (o. S.) – Experte	9,38 €
81414	Fachärzte Kinder- und Jugendmedizin – Experte	9,38 €
81424	Fachärzte Innere Medizin – Experte	9,38 €
81434	Fachärzte in der Chirurgie – Experte	9,38 €
81444	Fachärzte Hautkrankheiten, Sinnes- und	9,38 €
01444	Geschlechtsorgane – Experte	9,30 €
81454	Fachärzte Anästhesiologie – Experte	9,38 €
81464	Fachärzte Neurologie, Psychiatrie und	9,38 €
81474	psychosomatische Medizin - Experte  Zahnärzte und Kieferorthopäden – Experte	9,38 €
81484	·	9,38 €
81494	Ärzte/Ärztinnen (s. s. T.) – Experte Führung - Human- und Zahnmedizin	9,38 €
	ļ <u> </u>	
81614	Nicht klinische Psychologie – Experte	7,27 €
81623	Klinische Psychologie – Spezialist	7,27 €
81624	Klinische Psychologie – Experte	7,27 €
81634	Nicht ärztliche Psychotherapie – Experte	7,27 €
81712	Physiotherapie – Fachkraft	7,52 €
81713	Physiotherapie – Spezialist	7,84 €
81714	Physiotherapie – Experte	7,84 €
81722	Ergotherapie – Fachkraft	7,52 €
81723	Ergotherapie – Spezialist	7,84 €
81724	Ergotherapie – Experte	7,84 €
81733	Sprachtherapie – Spezialist	7,84 €
81734	Sprachtherapie – Experte	7,84 €
81743	Musik- und Kunsttherapie – Spezialist	7,84 €
81744	Musik- und Kunsttherapie – Experte	7,84 €
81752	Heilkunde und Homöopathie – Fachkraft	7,52 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
81753	Heilkunde und Homöopathie – Spezialist	7,84 €
81762	Diät- und Ernährungstherapie – Fachkraft	7,52 €
81763	Diät- und Ernährungstherapie – Spezialist	7,84 €
81764	Diät- und Ernährungstherapie – Experte	7,84 €
81772	Podologen/innen – Fachkraft	7,52 €
81782	nicht ärztliche Therapie und Heilkunde (s. s. T.) – Fachkraft	7,52 €
81783	nicht ärztliche Therapie und Heilkunde (s. s. T.) – Spezialist	7,84 €
81784	nicht ärztliche Therapie und Heilkunde (s. s. T.) – Experte	7,84 €
81794	Führung - nicht ärztliche Therapie und Heilkunde	7,84 €
82101	Altenpflege (o. S.) – Helfer	7,29 €
82102	Altenpflege (o. S.) – Fachkraft	7,29 €
82103	Altenpflege (o. S.) – Spezialist	7,14 €
82182	Altenpflege (s. s. T.) – Fachkraft	7,29 €
82183	Altenpflege (s. s. T.) – Spezialist	7,14 €
82194	Führung – Altenpflege	7,14 €
82212	Gesundheitsberatung – Fachkraft	7,29 €
82213	Gesundheitsberatung – Spezialist	7,14 €
82214	Gesundheitsberatung – Experte	7,14 €
82222	Wellness – Fachkraft	7,29 €
82223	Wellness – Spezialist	7,14 €
82232	Ernährungsberatung – Fachkraft	7,29 €
82233	Ernährungsberatung – Spezialist	7,14 €
82243	Qualitätsbeauftragte im Gesundheitswesen – Spezialist	7,14 €
82283	Ernährungs- und Gesundheitsberatung (s. s. T.) – Spezialist	7,14 €
82284	Ernährungs- und Gesundheitsberatung (s. s. T.) – Experte	7,14 €
82311	Friseurgewerbe – Helfer	7,37 €
82312	Friseurgewerbe – Fachkraft	7,37 €
82322	Kosmetik – Fachkraft	7,29 €
82332	Tätowierer/innen und Piercer/innen – Fachkraft	7,29 €
82342	Maskenbildnerei – Fachkraft	7,29 €
83111	Kinderbetreuung und -erziehung – Helfer	6,78 €
83112	Kinderbetreuung und -erziehung – Fachkraft	6,76 €
83113	Kinderbetreuung und -erziehung – Spezialist	7,33 €
83122	Sozialarbeit, Sozialpädagogik -Fachkraft	6,76 €
83123	Sozialarbeit und Sozialpädagogik – Spezialist	7,33 €
83124	Sozialarbeit und Sozialpädagogik – Experte	7,33 €
83131	Heilerziehungspflege und Sonderpädagogik – Helfer	6,76 €
83132	Heilerziehungspflege und Sonderpädagogik – Fachkraft	6,76 €
83133	Heilerziehungspflege und Sonderpädagogik – Spezialist	7,33 €
83134	Heilerziehungspflege und Sonderpädagogik – Spezialist  Heilerziehungspflege und Sonderpädagogik – Experte	7,33 €
83141	Haus- und Familienpflege – Helfer	6,76 €
83142	Haus- und Familienpflege – Fachkraft	6,76 €
83154	Sozial-, Erziehungs- und Suchtberatung – Experte	7,33 €
83211	Hauswirtschaft – Helfer	6,76 €
83212	Hauswirtschaft – Fachkraft	6,76 €

Systematikposition	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	B-DKS
84114	Lehrkräfte in der Primarstufe – Experte	8,37 €
84124	Lehrkräfte in der Sekundarstufe – Experte	8,37 €
84134	Lehrkräfte an Förderschulen – Experte	8,37 €
84144	Lehrerausbildung – Experte	8,37 €
84183	Lehrkräfte allgemeinbildende Schule (s. s. T.) – Spezialist	8,37 €
84184	Lehrkräfte allgemeinbildende Schule (s. s. T.) – Experte	8,37 €
84194	Führung – Allgemeinbildende Schulen	8,37 €
84213	Lehrkräfte berufsbildende Fächer – Spezialist	8,72 €
84214	Lehrkräfte berufsbildende Fächer – Experte	8,72 €
84223	Betriebliche Ausbildung und Berufspädagogik – Spezialist	8,72 €
84224	Betriebliche Ausbildung und Berufspädagogik – Experte	8,72 €
84294	Führung – Berufsschulen, Betriebliche Ausbildung und Berufspädagogik	8,72 €
84404	Erwachsenenbildung (o. S.) – Experte	8,21 €
84454	(Fremd-)Sprachenlehrer/innen – Experte	8,21 €
84503	Sportlehrer/innen (o. S.) – Spezialist	8,37 €
84504	Sportlehrer/innen (o. S.) – Experte	8,37 €
84513	Fahrlehrer/innen – Spezialist	17,83 €
84533	Tanzlehrer/innen – Spezialist	8,75 €
84543	Trainer - Ballsportarten – Spezialist	8,75 €
84553	Trainer – Fitness und Gymnastik – Spezialist	8,75 €
84583	Sportlehrer/innen (s. s. T.) – Spezialist	8,37 €
91334	Erziehungswissenschaft – Experte	10,19 €
92112	Werbung und Marketing – Fachkraft	7,54 €
92113	Werbung und Marketing – Spezialist	8,37 €
92114	Werbung und Marketing – Experte	6,64 €
92122	Dialogmarketing – Fachkraft	7,54 €
92123	Dialogmarketing – Spezialist	8,37 €
92133	Kundenmanagement – Spezialist	8,37 €
92193	Aufsicht – Werbung und Marketing	7,68 €
92194	Führung – Werbung und Marketing	7,68 €
92203	Öffentlichkeitsarbeit – Spezialist	8,37 €
92204	Öffentlichkeitsarbeit – Experte	8,37 €
92294	Führung – Öffentlichkeitsarbeit	7,68 €
92394	Führung - Verlags- und Medienwirtschaft	7,68 €
92413	Redakteure/innen und Journalisten/innen – Spezialist	8,35 €
92414	Redakteure/innen und Journalisten/innen – Experte	8,35 €
92424	Lektoren/innen – Experte	8,35 €
92434	Autoren/innen und Schriftsteller/innen – Experte	8,35 €
92494	Führung – Redaktion und Journalismus	7,68 €

Anlage 1: Schwellenwerte<sup>1</sup>

Berufs- haupt- gruppe	Berufs- gruppe	Berufs- unter- gruppe	Berufsgattung 1 = Helfer 2 = Fachkraft 3 = Spezialist 4 = Experte	Kurzbezeichnung der Systematikposition It. KldB 2010	Schwellenwert
**	*	*	1 oder 2	Bildungsziele, die keiner Systematikposition der Haupttabelle zugeordnet werden können (Helfer oder Fachkraft)	7,00€
**	*	*	3 oder 4	Bildungsziele, die keiner Systematikposition der Haupttabelle zugeordnet werden können (Spezialist oder Experte)	9,00€

Hinweise zum Umgang mit der Tabelle nach Anlage 1 bezüglich der Kostenzustimmung gemäß § 179 Absatz 2 SGB III:

Bildungsziele, für die kein B-DKS ermittelt werden konnte, sind in der Haupttabelle nicht auf-geführt. Für die betreffenden Systematikpositionen ist ersatzweise der jeweilige Schwellen-wert anzuwenden. Es handelt sich bei Schwellenwerten nicht um reguläre B-DKS. Maß-nahmen, deren Kostensätze oberhalb des jeweiligen Schwellenwertes liegen, bedürfen einer Zustimmung durch die Bundesagentur für Arbeit. Der 25-prozentige Entscheidungsspielraum der fachkundigen Stellen gilt für den jeweiligen Schwellenwert nicht.

#### Beispiele:

Systematikposition Landwirtschaftshelfer/in 11101 → nicht in der Haupttabelle aufgeführt, somit greift der Schwellenwert für Helfer/Fachkraft in Höhe von 7,00€

Systematikposition Landwirtschaftlicher Sachverständiger 11123 → nicht in der Haupttabelle aufgeführt, somit greift der Schwellenwert für Spezialist/Experte in Höhe von 9,00€

<sup>1 \* =</sup> Platzhalter für die nach der KldB 2010 möglichen Ziffern 0 bis 9

#### Anlage 2: Sonderpositionen

#### 2.1 Maßnahmen der Schweiß- und Verbindungstechnik

## 2.1.1 Metallschutzgasschweißen - Metallaktivgas (MAG), Metallinertgas (MIG)

Systematikposition	Kurzbezeichnung Lehrgänge nach DVS-IIW/EWF- Richtlinie o.ä. inklusive Prüfung	B-DKS/ Schwellenwert (SW)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
24422	Aluminium (Al)	20,92€	24422_WIG_AI
24422	Chrom/Nickel (CrNi)	20,72€	24422_WIG_CrNi
24422	Kupfer (Cu)	7,00 € (SW)	24422_WIG_Cu
24422	Stahl (St)	18,65€	24422_WIG_St

## 2.1.2 Wolfram-Inertgasschweißen (WIG)

Systematikposition	Kurzbezeichnung Lehrgänge nach DVS-IIW/EWF- Richtlinie o.ä. inklusive Prüfung	B-DKS/ Schwellenwert (SW)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
24422	Aluminium (AI)	18,80 €	24422_MSG_AI
24422	Chrom/Nickel (CrNi)	23,27 €	24422_MSG_CrNi
24422	Stahl (St)	18,78 €	24422_MSG_St

#### 2.1.3 Weitere Maßnahmen der Schweiß- und Verbindungstechnik

Systematikp osition	Kurzbezeichnung Lehrgänge nach DVS-IIW/EWF- Richtlinie o.ä. inklusive Prüfung	B-DKS/ Schwellenwert (SW)	Bezeichnung in der Monatsmeldelist e der FKS
24422	Brennschneiden	15,91 €	24422_B
24422	Lichtbogenhandschweißen (E)	16,87 €	24422_E
24422	Gasschweißen (G)	15,23 €	24422_G
24422	andere Verfahren, die nicht den o.a. genannten zugeordnet werden können	14,97€	24422_S
24422	Schweiß-, Verbindungstechnik - Fachkraft	9,70 €	24422
24423	Schweiß-, Verbindungstechnik - Spezialist	17,87 €	24423
24424	Schweiß-, Verbindungstechnik – Experte	9,00 € (SW)	24424

Hinweise zum Umgang mit der Tabelle nach Anlage 2.1 bezüglich der Kostenzustimmung gemäß § 179 Absatz 2 SGB III:

Für Sonderpositionen für die kein B-DKS-Wert ermittelt werden konnte, findet der sogenannte "Schwellenwert" Anwendung (siehe Hinweis Anlage 1).

## 2.2 Maßnahmen der Fahrzeugführung (Straßenverkehr)

#### 2.2.1 Erwerb von Führerschein-Klassen

Systematik position	Kurzbezeichnung Führerscheinerwerb gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52112	BE mit Vorbesitz B	45,80 €	20	52112_BE
52122	C1 mit Vorbesitz B	28,02 €	124	52122_C1mB
52122	C1/C1E in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz B	33,63 €	128	52122_C1uC1E
52122	C1E mit Vorbesitz C1	35,28 €	20	52122_C1EmC1
52122	C mit Vorbesitz B	27,58 €	142	52122_CmB
52122	CE mit Vorbesitz C	28,23 €	129	52122_CEmC
52122	C/CE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz B	37,21 €	161	52122_CuCE
52132	D1 mit Vorbesitz B oder C1 < 2 Jahre	7,00 € (SW)	225	52132_D1mBoC1< 2
52132	D1 mit Vorbesitz B oder C1 > 2 Jahre	7,00 € (SW)	121	52132_D1mBoC1> 2
52132	D mit Vorbesitz B < 2 Jahre	36,68 €	278	52132_DmB<2
52132	D mit Vorbesitz B > 2 Jahre	38,67 €	210	52132_DmB>2
52132	D mit Vorbesitz C1< 2 Jahre	7,00 € (SW)	265	52132_DmC1<2
52132	D mit Vorbesitz C1> 2 Jahre	32,52 €	197	52132_DmC1>2
52132	D mit Vorbesitz C < 2 Jahre	40,52 €	156	52132_DmC<2
52132	D mit Vorbesitz C > 2 Jahre	41,42 €	108	52132_DmC>2
52132	DE mit Vorbesitz D	62,26 €	36	52132_DE
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz B < 2 Jahre	41,51 €	298	52132_DuDEmB<2
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz B > 2 Jahre	44,90 €	230	52132_DuDEmB>2
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz C1 < 2 Jahre	7,00 € (SW)	285	52132_DuDEmC1 <2
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz C1 > 2 Jahre	7,00 € (SW)	217	52132_DuDEmC1 >2
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz C < 2 Jahre	27,65 €	176	52132_DuDEmC< 2

Systematik position	Kurzbezeichnung Führerscheinerwerb gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz C > 2 Jahre	49,25 €	128	52132_DuDEmC> 2
52132	D/DE in einem Ausbildungsgang mit Vorbesitz D1	7,00 € (SW)	156	52132_DuDEmD1
52512	Landmaschinen-/ Forstmaschinenführer/innen	28,20 €	86	52512_T

# 2.2.2 Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz/- verordnung

Systematik position	Kurzbezeichnung Weiterbildungen/ Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52122	Beschleunigte Grundqualifikation (gem. BKrFQG/ BKrFQV incl. aller Kosten wie z.B. Prüfung, Lehrmittel)	16,09€	194	52122_bG
52122	Beschleunigte Grundqualifikation für Umsteiger von Bus auf LKW	23,37 €	50	52122_bGU
52122	Berufskraftfahrerweiterbildung (LKW) gem. BKrFQG (1 Modul, 7 Zeitstunden)	11,26 €	10	52122_WB
52122	Berufskraftfahrerweiterbildung (LKW) gem. BKrFQG (insgesamt 5 Module, 35 Zeitstunden)	11,65 €	50	52122_WB5
52132	Beschleunigte Grundqualifikation (gem. BKrFQG/ BKrFQV incl. aller Kosten wie z.B. Prüfung, Lehrmittel)	16,09 €	194	52132_bG
52132	Beschleunigte Grundqualifikation für Umsteiger von LKW auf Bus	22,79 €	50	52132_bGU
52132	Berufskraftfahrerweiterbildung (Bus) gem. BKrFQG (1 Modul, 7 Zeitstunden)	11,13 €	10	52132_WB1
52132	Berufskraftfahrerweiterbildung (Bus) gem. BKrFQG (insgesamt 5 Module, 35 Zeitstunden)	11,63 €	50	52132_WB5

## 2.2.3 Gefahrgutausbildung (ADR/GGVSEB)

Systematik position	Kurzbezeichnung Weiterbildungen/ Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52122	ADR Basis	17,35 €		52122_ADR_B
52122	ADR Tank	19,98 €		52122_ADR_T
52122	ADR Basis und Tank	16,78 €		52122_ADR_BuT
52122	ADR Klasse 1 Sprengstoff	7,00 € (SW)		52122_ADR_S
52122	ADR Klasse 7 Radioaktiv	7,00 € (SW)		52122_ADR_R

# 2.2.4 Ladungssicherung/ Perfektionstraining/ Wechselbrücke

Systematik position	Kurzbezeichnung Weiterbildungen/ Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52122	Ladungssicherung LKW	16,72 €		52122_L
52122	Perfektions-Fahrtraining, Perfektions- Wechselbrückentraining für Führerscheininhaber (LKW)	38,40 €	51	52122_P
52132	Ladungssicherung Bus	16,72 €		52132_L
52132	Perfektions-Fahrtraining, Perfektions- Wechselbrückentraining für Führerscheininhaber (Bus)	38,40 €	51	52132_P

## 2.2.5 Umschulungen

Systematik position	Kurzbezeichnung Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52122	Umschulungen (Güterverkehr)	7,00 € (SW)		52122_U
52132	Umschulungen (Personenverkehr)	7,00 € (SW)		52132_U

# 2.2.6 Anschlussfähige Teilqualifikationen Berufskraftfahrer

Systematik position	Kurzbezeichnung Weiterbildungen/ Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52122	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ1 – Güter befördern	22,04 €		52122_TQ1
52122	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ2 – Fahrzeuge vorbereiten, warten, kontrollieren und pflegen	7,00 € (SW)		52122_TQ2
52122	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ4 – spezielle Güter transportieren	7,00 € (SW)		52122_TQ4
52122	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ6 – Transportdienstleistungen planen und organisieren	7,00 € (SW)		52122_TQ6
52132	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ2 – Fahrzeuge vorbereiten, warten, kontrollieren und pflegen	7,00 € (SW)		52132_TQ2
52132	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ3 – Personen befördern	25,09 €		52132_TQ3
52132	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ5 – Kraftomnibusse im Linienverkehr führen	7,00 € (SW)		52132_TQ5
52132	Anschlussfähige Teilqualifikation Berufskraftfahrer TQ6 – Transportdienstleistungen planen und organisieren	7,00 € (SW)		52132_TQ6

#### 2.2.7 Weitere Maßnahmen der Fahrzeugführung

Systematik position	Kurzbezeichnung Weiterbildungen/ Qualifizierungen gemäß einschlägigen Gesetzen/ Verordnungen	B-DKS/ Schwellenwerte (SW)	Dauer (Anza hl Unterr ichts- stund en)	Bezeichnung in der Monatsmeldeliste der FKS
52112	Berufskraftfahrer (Personentransport/PKW), z.B. Dienstwagen-/Taxifahrer	11,97 €		52112
52122	Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) - Fachkraft	11,97 €		52122
52122	Güterverkehr - Sonstiges	7,59 €		52122_S
52132	Bus-, Straßenbahnfahrer/innen- Fachkraft	11,97 €		52132
52132	Personenverkehr - Sonstiges	7,67 €		52132_S
52182	Botenfahrer/in, Auslieferungsfahrer/in, Umschulung Servicefahrer/in	11,97 €		52182

Hinweise zum Umgang mit der Tabelle nach Anlage 2.2. bezüglich der Kostenzustimmung gemäß § 179 Absatz 2 SGB III:

Für Sonderpositionen für die kein B-DKS-Wert ermittelt werden konnte, findet der sogenannte "Schwellenwert" Anwendung (siehe Hinweis Anlage 1).

## 2.3 Maßnahmen umschulungsbegleitende Hilfen

Bezeichnung in Monatsmeldeliste der FKS	Beschreibung	B-DKS/ Schwellenwert (SW)
UBH_oLPB	Umschulungsbegleitende Hilfen <u>ohne</u> Lernprozessbegleitung	17,98 €
UBH_mLPB	Umschulungsbegleitende Hilfen mit Lernprozessbegleitung	7,00 € (SW)

Hinweise zum Umgang mit der Tabelle nach Anlage 2.3 bezüglich der Kostenzustimmung gemäß § 179 Absatz 2 SGB III:

Für Sonderpositionen für die kein B-DKS-Wert ermittelt werden konnte, findet der sogenannte "Schwellenwert" Anwendung (siehe Hinweis Anlage 1).